

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETESI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL
Budapest, IV. Egyetem-utca 4 sz.

A csendőr és lova.

Irta: *Virág László* csendőrszázados.

A Nagyalföld egy jelentékeny részén a csendőrlegénység lóval van ellátva, hogy olyan terepviszonyok között is, ahol a gyalog portyázás igen nagy megterhelést okozza az emberanyagnak, vagy egyes tereptárgyak, tereprészek megközelítése gyalogszerrel lehetetlen, a vagy a csendőr szolgálatát tekintetbe véve, az oda-jutás csak lényeges késedelem útján történhetik, rendelkezzen egy oly segédeszközzel, mely céljai elérését biztosítsa.

A magas kincstár, mikor a fennforgó akadályok leküzdésére ezen segédeszközt a csendőr rendelkezésére bocsátotta, igen nagy áldozatot hozott, mert egy csendőrségi ló ára beszerzéskor 600—800 korona kiadomítása, szerelvényekkel ellátása, elszállásolása és élelmezése is igen jelentékeny összeget emészt fel évente s ezen nagy áldozatok hozása csak azon cél fontosságával ellensúlyozható, illetve indokolható, mely a Nagyalföld közhiztonságának más vidékek terepviszonyaihoz képest nehezebb körülmények közötti fentartása folytán a testületre báramlik s mely az emberanyag időelőtti tönkretetésének megakadályozását tűzte ki feladatának.

A mennyivel hátrányban állana az alföldi viszonyok között a különleges terepviszonyokat értve az itt működő gyalogsendőr az ország más vidékein rendes viszonyok mellett szolgálatot teljesítő gyalogsendőrrel szemben, épp oly előnyben van a lóval ellátott csendőr a nehezebb terepviszonyok s egyéb körülmények dacára is amazokkal szemben.

És ezen előnyt részére a ló mint segédeszköz biztosítja.

Ezért a lovascsendőrnek mindenekelőtt be kell ösmerenie, hogy a gyalogsendőrrel szemben különös kedvezményben részesül s hogy tőle nagyobb és fontosabb feladatok megoldása várható rendkívüli viszonyok között is, mint a gyalogsendőrtől, mert neki erre rendkívüli eszközök is adtak rendelkezésére.

A gyalogsendőr, ki a lovascsendőr szolgálatát nem próbálta, a maga és a lovascsendőr helyzete és segédeszközei között különbséget tenni nem képes, míg a lovascsendőr, ki időnkint gyalog szolgálatot is tesz, vagy a ki mindkét szolgálatot próbálta, tisztában kell

hogy legyen azzal, hogy a kettő közül a lovascsendőr van kiváltságos helyzetben.

Szó sincs róla, hogy dermesztő hidegben az időjárás a lovascsendőrt jobban előveszi, (igaz, hogy leszállván időközönként magán segíthet), de rendes időjárás mellett lovon portyázni sokkal könnyebb, mint gyalogszerrel.

A lovascsendőr kiváltságos helyzetéből s különös segédeszközéből folyik azután az a kötelezettsége, hogy lovának teljes jó épségben való tartását, a ló kimélese, szabályszerű és czélszerű kibaszolás, ápolás és a ló-ápoló munkájának felügyelete és a ló iránti előszere-tete által elősegítse. Sőt ezen kötelesség az ő felelősségével — mely ezuton reá hármlik — kapcsolatos.

Lovaslegénységünk felvételénél — mert egyébként is az ezen szolgálatra a jelentkezők száma elég nagy — kétszeres gond fordítatik arra, hogy csakis jól minősített, a lovaglásban, a lóápolásban és a lóval való bánásban jól képzett jelentkező vétessék fel. Az ezen képességek hiányában leledző csendőrök, próbacsendőrök, ha később ez róluk megállapítatik, rendszerint hivatalból gyalogosítottatnak, sőt nem egyszer a fegyelmetlen, vagy erkölcstelen viselkedés is oka annak, hogy legyalogositásuk elrendeltetik.

Ez helyén is van, mert kiváltságra csak olyan egyén tarthat igényt, a ki a kiváltságos helyzet szülte követelményeknek megfelelni képes s egy értékes ló csak olyan egyénnek bízható a kezére, a ki a loval megbízható és értékelni tudja és akarja is.

A magas kincstár, hogy a szolgálati lovak időelőtti tönkremenetele megakadályoztassék, hogy minden egyes lovas ezen cél elérését elősegítse, anyagi eszközökkel is kívánja ösztönözni legénységünket, rendszeresítvén a lovaglási jutalomdíjakat, melyek a korábbi öt év helyett ma már három év elteltével folyósítottatnak.

Minden szolgálati ló az ő tőle követelhető teljesítmények mérvéhez képest kellőleg kiadomítva adatik ki a pótlókeret által s így további kimélese és czélszerű kibaszolása úgyszólván kizárólag attól függ, hogy ki és milyen lovas az, a kinek kiadatik.

Minden lovasnak tudni kell a lovassági gyakorlati szabályzatnak reávonatkozó rendelkezéseit és a lóügyi szabályzatot, melyek irányt szabnak a ló alkalmazásának, kibaszolásának, gondozásának, kimelésének, teljesítőképességének s ápolásának.



Villamos és gőzerőre berendezett gyár távolról nem képes ősön finom és jó hangszert szállítani, mint **REMÉNYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, zimbálon, harmonium, harmonika, fa-, rézfúvó-hangszer, húr, stb., míg **Reményi** legújabb képe-árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik **Budapestről, Király-u. 58.** Külön költségretés díjtalanul. Kivétel a világ minden részébe nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és ősön. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék koreadó.



Czélünk ezuttal nem az, hogy ezen szabályzatok rendelkezéseit fozegesenük, vagy ezítáljuk, hanem hogy szönyegre hozzuk azon főbb elveket, melyek szerint a lovascsendőr a lovát a két szabály és a lovaslegényiség részére kiadott «Különleges határozványok» értelmében a gyakorlatban érvényesíteni tudja a ismerettségük azon előfeltételeket, melyek a lovascsendőrt a kötelessége teljesítésére képesé teszik.

A lovat, ezt a nagyon házi állatot, nemzetünk történetében már a vezérek idejében a honfoglaláskor mellette találjuk eleinknek, mint a magyar embernek segítségét, barátját, mely nélkül megenni ügyszólván nem is tudna.

Teljesítőképessége, okossága házi állataink között az első helyre juttatta és sokféle irányu használhatóságánál fogva életvezetési segédeszköz a ezen tulajdonságánál fogva mondhatni a lóval nem rendelkező honpolgárok előszeretét, megbecsülését is bírja a erre jóra való ösztönét a az emberiség számára való hasznos teljesítményeinél fogva érdemes is.

Kétségen kívül kényes, jó gondozást és jó bánásmódot igénylő házi állat is, mely igényeivel szemben azonban azonos értékű szolgálatokat is tesz.

Az iránta tanusított előszeretet viszi a legtöbb magyar legényt a lovasághoz a a kiben a ló iránti előszeretet megvan, az a lóval helyesen bánni, azt helyesen kihasználni is tudja.

A ló iránti előszeretet adja meg a kedvet a lovas-szolgálathoz a a ki a lovat nem szereti, jó lovas nem lehet a a lóval mint eszközzel bánni nem tud, ha rábizzák, úgy van vele, mint a gyermek az éles késsel.

A második feltétel, hogy a lovas a lovat — nemcsak a saját lovát — általában ösmerje.

Ösmerje a ló életfeltételeit és életviszonyait, ismerje azon tulajdonságait, szervi gyengeségeit, melyek útján benne könnyen kár esik a ösmerje a tőle kívánt alkalmazás körében való képességeit és hajlamait.

Tudni kell, hogy a ló akár mint hámos, akár mint hátsó minő határig terhelhető a mik azok a káros befolyások, melyek teljesítőképességét csökkentik.

Ha a lovat általában ismerjük, könnyű lesz megösmerni azon lovat, melyet állandó szolgálatunkra igénybe veszünk, de feltétlenül szükséges is, hogy a ló és tulajdonosa egymást megösmérjék, megszokják.

Szolgálati lovaink ahhoz értő szakértők útján vásároltatnak és idomítottatnak a mint a hátsó szolgálatára alkalmasnak bizonyultak kerülnek a lovascsendőr gondozása és kihasználása alá.

Mindenestre azonban figyelemmel kell lennünk arra, hogy lovaink átlag négy éves korban avattatnak fel a mert a csikó a teljes lókort csak öt éves korában éri el a a tapasztalat szerint a legtöbb esetben csak 6-7 éves korában éri el izom- és csontfejlődésének tetőpontját. (nem telivérv lovokról van szó, mert ilyenek

csak kivételesen jutnak lovaink közé), a mihől azután önként következik, hogy a csikóktól, vagy fiatal lovaktól azon teljesítmény nem is várható, melyet a teljesen fejlett, egészséges ló produkálni képes, tehát lehető és kivételes kiméletre szorulnak, hogy fejlődésüket mi se akadályozza.

Tisztában kell lenni a lovascsendőrnek azzal is, hogy a csendőrlő egészen más viszonyok között teljesít szolgálatot, mint a csapatnál alkalmazott szolgálati ló békében a hogy a csendőrlő általános szolgálata azonos azon szolgálatokkal, melyeket a csapatbeli szolgálati ló háboru idején teljesít.

Jóllehet a vonatkozó szabályok előírják, hogy rendszeres portyázás mellett a ló kiméléne czéljából csak éléskjármód alkalmaztassék, mégis gyakran megesik, hogy a lovat ügynevezett megerőltetett menetre kell szoritnunk és sokszor alig járható terepen kell teljesítőképességét igénybe vennünk, pláne olyankor, mikor menekülő gonosztevőket kell üldözni, vagy megelőzni. Ilyenkor a lovat kimélni alig lehet.

Ehhez járul, hogy a ló éjjel-nappal fárad, teljesen megfelelő állóba nem mindig jut és abrakolásba is nem a rendszer, tehát megszokott időpontokban történik a tekintet nélkül az időjárásra, szolgálatban kell hogy álljon, szóval nálunk már békében is hadifáradalmak terhelik a ez az oka annak, hogy aránylag több ló megy tönkre, mint a lovascsapatoknál a hogy nekünk a lovat fokozottabb mérvben kell kimélnünk és ápolnunk, mint a hogy azt a csapatnál meg lehet követelni.

A csapatnál a lovat rendszerint a rendszer lovasa lovalgolja a ez az elv nálunk is általában gyakorlatban van, de nem történik-e meg számtalanszor, hogy egy-egy lovat nem lovalgathat a tulajdonosa valamelyes a csendőrségnél gyakran előfordulható okból? Bizony ez gyakori eset a ez maga után vonja, hogy a bajtárs a bajtárs lovát éppúgy kimélje, mintha a maga lova volna. mert ezt a bajtársi kötelesség parancsolja.

A csendőrségi lótól kívánt különlegesen és sokkal fárasztóbb teljesítmény méltánylása hozza azután magával azt is, hogy lovascsendőreinknek az idevonatkozó szabályok mellőzését nemcsak maguknak megengedni, hanem bajtársaiknak elnézni sem szabad, hanem a czélt és teljesítményeket szem előtt tartva, szükséges, hogy azok érvényre jutását fokozzák, azoknak czélirányos alkalmazásában egymást ellenőrizzék és serkenték, a ha valamelyik bajtársuknak a lóval való helytelen, mondjuk a lóban kürt okozó vagy okozható bánásmódját észlelnék, kötelességünk azt megakadályozni, a ha a figyelmeztetés nem használ, az illetőt fel is jelenteni, melyre érdemtelenek bizonyult.

Akad meggondolatlan lovascsendőrtünk, a ki a lovat nem szándékosan, de leglább részleg meggondolatlanúságból vagy a belátás hiányából nem kiméli kel-

A legjobb órák,

legszebbek és szerezek, egyszerűen a legdrágábbig, úgy készpénz, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

művésznél Szegeden.
Javítások 5 évi jótállás mellett.
Arjegyzzék ingyen!

lőleg, sőt sokszor éretlen tréfálkozásból, feszengésből a lóban kárt tesz.

Igy aztán egyik eltűri, hogy a megengedett jármódtól eltérve, lova döcögjön, másik mikor a tanyához érkezik, vagy mikor onnan távozik, lovát ok nélkül beugratja, tánezoltatja, így akarván holmi buaszár-bravurját fitogtatni a tanyai lakosság előtt; vagy pedig az időt üres beszélgetéssel eltölti, megkésik és egy úrkonbokon át való vágatással igyekszik azt behozni. Hosszabb vagy megerőltető menet után a hevedert meg nem ereztik, ha maguk pihennek, s a lovak itatását, bár arra kellő alkalom kínálkozik elmulasztják; a lovat ok nélkül megizzasztják és fokozatos lebulésükről vagy kellő csutakolásukról nem gondoskodnak stb., mind olyan hibák, melyek a ló idő előtti tönkremenését előidéznek, s a kincstárnak anyagi károkat okoznak.

Természetes, hogy egy jó lovas és a lovát szerető csendőr ilyeneket nem tesz, mert a ló iránti előszeretete s emberi belátása ettől visszatartja, tehát a ki ilyeneket tesz, az méltán megérdemli a rossz lovas, rossz csendőr elnevezést, s megérdemli, hogy gyalogszolgálatra szorítsassék.

A járőrvezető józan belátása, felelőssége és a lovas voltára való büszkesége kell hogy határt szabjon az erre való hajlamoknak, s örködjön a felett is, hogy csendőrtársa a lovat kellőleg kimélje, s ebben maga adjon minden körülmények között jó példát.

Órparancsnokaink pedig, kik bizonytalansággal lovaszolgálatuk és hivatásuk magaslátán kell hogy álljanak, ne feledkezzenek meg soha arról, hogy legényeségükben a ló iránti szeretetet ápolni, a felügyeletükre bízott igen értékes löányogot jó állapothoz tartani és szigorúan felügyelni éppoly szoros és lelkiismeretbe vágó kötelességük, mint a közbiztonság fentartása. S a mint a közbiztonság sikeres fentartásában csak oly alárendeltok képesek őket sikeresen támogatni, kik teendőikre kiképezve vannak, s a kiknek a tudása általuk folytonosan fejlesztve van, éppúgy ezen feladatok teljesítésében és a felelősség viselésében is csak olyan alárendeltok képesek őket hathatósan támogatni, a kik ez irányban is kellőleg kiképezve vannak. Az oktatást tehát oly irányban és annyira terjesztésük ki, hogy minden alárendeltjük az igazi jó lovas névére érdemes és lovára büszke legyen.

Ha ezt sikerül elérnünk, úgy elérjük azt is, hogy lovas legényeségünk kivétel nélkül józan belátással közösen tesz mérlegelni azon kiváltságos helyzetet, melyben a gyalogszolgálattal szemben van s arra méltó is igyekszik lenni azzal, hogy a kiváltságos segédeszközét, a lovát, mely nélkül a Nagyaláldón vagy egyáltalán nem, vagy csak nagy nehezen tudna boldogulni, mint segédtársát értékelni s azt mint a szemfényét minden bajtól vagy károsodástól őrizni fogja.

Egyről-másról.

Irta: Soltész Imre csendőrlőhadnagy.

I.

Jelentkezési forma.

Egy évtizednyi szolgálati időm alatt elég gyakran volt alkalom tapasztalni, hogy jelentkezési formáink nem eléggé magyarosak.

Óra-ezmlék alkalmával nem egyszer halljuk az órparancsnok ilyenforma jelentését: „Hadnagy úr, N. N. órsvezető alázatosan jelentem magamat, mint órparancsnok” stb.

Mi itt a hiba, hol botlik meg itt a magyar nyelv? Ebben a két szóban: „jelentem magamat, mi nem egyéb, mint germanizmus, mert a német „melde mich” szó szerinti fordítása.

Csalódatos, hogy a tösgyökere magyar csendőreink és altisztjeink fülét nem sziti ez a rossz magyarság, s nem találnak magyar kifejezést mondani valójukra.

Ha tanulmányozzuk utasításainkat, határozványainkat és szabályzatainkat, úgy azokban sehol sem találjuk előírva, hogy az alárendelt magát jelenteni tartozik.

A helyes jelentkezés tehát így hangzik, pl. „Hadnagy úgy, N. N. órsvezető alázatosan jelentkezem, mint órparancsnok”. A jelentkező az, mint bennható ige egyrészt kifejezi azt, mit a németes „jelentem magamat” fejez ki.

A „jelentem magamat” éppen olyan furcsa és magyarellenes, mint ha azt mondanák „el van utazva” elutazott helyett, vagy „leült magát” leült helyett.

II.

A házkutatásról.

A „Csendőrségi Lapok” múlt évi 11. számában egyik bajtársam azt vitatja, hogy szolgálati utasításunkban nincsen intézkedés arra nézve, hogy ha a házkutatás önálló megtartására a szolgálati utasítás 120. §-a nem ad jogot a csendőrnek, azonban a késedelem veszélyével járván, a házkutatás azonnali megtartása mégis szükséges. Erre az esetre világos feleletet találunk a szolgálati utasítás 114. §-ában, mely oly nyomozati cselekmények iránti intézkedéseket tartalmaz, melyeknek foganatosítására a csendőrség hatósági rendelkezés nélkül jogosítva nincsen.

Ez esetben ugyanis a fenti §. úgy rendelkezik, hogy ha házkutatásnak a rendőri hatóság által eszközölhető elrendelése hahaszthatatlanul szükséges és járásbíró, vizsgálóbíró, vagy főszolgabírói hivatal nincsen helyben, a járőr forduljon ez iránt az illető terület községi előjáróságához, mely azt a csendőrség közreműködésével a szolgálati utasítás 88. §-a alapján megejteni köteles.

Tehát a kurtársam által felhozott esetben a járőr a község előjáróságát felszólítja, hogy Csikos Istvánnál tartandó házkutatásnál működjenek közre. Ezzel a rejtély megvan oldva s a csendőr eljárása megvan indokolva.

III.

Segédeszköz a képletes oktatáshoz.

Itt a tanosztály oktatói emelvényén ülve, gyakran érzi az oktató annak szükségét, hogy egy-egy bűncselekmény elkövetési módja, a bizonyítékok szerepe, a

Fekete könyv

eredeti bűnügyi és detektív-történetek gyűjteménye.

Irta dr. Guthi Soma. Eddig a következő kötetek jelentek meg: I. A vén kopó. II. Világvárosi bűnök. III. Tuzár mester. IV. Az ójszakai Budapest. — Bajtő alatt: V. Az arnyogok világa. VI. Híres szélhámosok. VII. Tuzár külföldi sikerei. VIII. Gyanusz existenciái. IX. Mik történtek a föld alatt? X. Modern betyárok. — Minden kötet 200 oldal terjedelemmel.

Ára kötetenként csak 2 kor. A teljes 10 kötetből álló sorozat 20 K. — Megrendelhető 2 koronás havi részletfizetésre is! — KUNOSSY, SZILÁGYI és TÁRSA könyvkiadóhivatal, Budapest, IV., Semmelweis-utca 14. Nagy képes könyv- és kép-árjegyzék ingyen és bérmentve.

tanuvallomások lényege. a rád- és védelemből levonható eredményre nézve a csendőr-tanonczoknak egy megtörtént esetből folyó szemléltető példát kellene előállítani, hogy így az a közbiztonsági szolgálatra kiképzendő egyén megismerje, hogy mit is kell neki összegyűjteni ahhoz, hogy bizonyítékai marasztaló ítéletet eredményezzenek.

E kérdés felett gondolkodva, azt hiszem megtaláltam ennek a nyitját.

Mindenütt, a hol tanosztály van, tartatnak törvényszéki és esküdtzéki tárgyalások is, hol gyilkosságok, rablások, betörések s más fontosabb bűnesetek tárgyalatnak, a bizonyítékok a közrádló által összegezve s az enyhítő, avagy felmentő körülmények a védő által feltüntetve, végül ott hallható az eset helyes minősítése s az ítélet.

Az ily nyilvános tárgyalásokon látunk laikus közöniséget s látnnk kezdő jogászokat is, csak mi hiányzunk onnan, kiknek pedig a legtöbb szükségünk volna erre.

Valahányszor ily tárgyaláson jelen volt egyik-másik csendőr, mindannyiszor egy jó iskolában volt, honnan gazdag tapasztalatokkal távozott s az ott hallott dolgok más hasonló esetben irányadóul szolgáltak gondolkodás módjukra nézve.

Mi sem volna tehát ajánlatosabb, mint megkeresést intézni az igazságügyi kormányhoz, hogy utasítsanak a törvényszékeket, hogy az állomáshelyükön levő tanosztályparancsnokságot ily tanulásos bűnesetek tárgyalási idejéről esetről-esetre értesítsék, hogy ez azután a tanosztálybeli legénység közlő bizonyos korlátolt számú hallgatót a tárgyaláshoz rendeljen ki, mely célból részükre nebány padsor fenntartandó volna.

Ha a lovas katonát kirendelik a löversenyekhez, hogy a lovaglást tanulmányozza ott is, mennyivel inkább szükséges volna kirendelni a csendőrséget a bűnügyi tárgyalásokra, a mi legjobb segédeszköze volna a gyakorlati oktatásnak.

Az unokaöccs.

Írta: Pálffy István őrszervező.

(Vége.)

A járőrvezető mosolygott a pökhendiségen. Aztán a plébános felé fordulva, tovább beszélte a dolgot, illetve a lopás mikénti elkövetését.

— Tegnap délután, mikor a gabonakereskedő kifizette az 1000 koronát, az asztala olvasta le a pénzt, ugy-e bár?

A plébános belyeslőleg bólintott. A járőrvezető folytatta.

— Mikor kikisérték az udvarra, az unokaöccse pár lépésnyire követte a tisztelendő urat, ezen kis idő elég volt arra, hogy egy pillanat alatt a pénzt magához vegye. Arra azonban nem volt ideje, hogy holmija közzé elrejtse, így tehát csak a zsebébe gyűrte bele. Mikor visszatértek a szobába, észrevették a lopást. A tettes, hogy a gyanut magára ne vegye, folyton a tisztelendő urral tartott. De míg a tisztelendő ur parancsolta a kocsinak, hogy fogja be a lovakat, (mivel mi értünk kellett jönnie) a tettes az udvaron tartózkodott és gyorsan kibuzta a kocsii kerékszőgét, nyilván azzal a szándékkal, hogy azután majd a kerék kiesik, a kocsii felbillen s módjában lesz azalatt a pénzt valahol az árokban elrejtani. A nagy sietségben, izgatottságában aztán megértette a kemény vas a kezét, a mit már tudunk. Hogy miért éppen a báteó balkerékszőgét húzta ki, ez nagyon értetű. Ha a jobb oldalon húzta volna ki, a konyhából esetleg kijövő cselédék észrevették

volna. Ha a bal elsőt húzta ki, akkor meg az istállóból a lovakat kivezető kocsi, vagy esetleg a tisztelendő ur látta volna meg. Ezért húzta ki a bal hátsó szőgét. A kerékszőg kihuzásával aztán nem is csalódott szándékábn, mert a kocsii valóban felbillent s le is fordult a kocsiról. Bizonyára eszébe jut a tisztelendő urnak, hogy Szántó Béla ur nem szállott fel gyorsan a kocsira, hanem lenn időzött a hidnál.

A plébános bólintott s mondta:

— Ez ugy van. A bidhoz ment és szivarra gyujtott.

A járőrvezető folytatta.

— Nos míg a szivarjával bibelődött, a pénzt a hid alá rejtette el.

A plébános felkiáltott.

— Tehát megvan a pénz!

— Ugy van, megvan. De lássuk a dolgot tovább. —

A pénz elrejtése után felült a kocsira és már akkor biztonságban érezte magát. Azonban a pénz nem maradt ott, mert ha eső lesz, a víz elmossa, illetőleg elhordja onnan, tehát éjjel felkelt és éjjel után kiöszont a lakásból és a bidhoz ment a pénzért. Ott leptük meg.

Aztán Szántó Béla felé fordulva kérdezte:

— Így van-e?

Az lesütötte szemét s bólintott, s aztán mondta:

— Ez igaz, de a pénz nem a tisztelendő uré, mert az más pénz.

— Más? — kérdezte a járőrvezető. Hát majd azt is megmagyarázom, hogy nem «más» pénz. A gabonakereskedő a kifizetendő összeget az egyik 20 koronás szélén adta össze. Tessék megnézni.

Azzal kibontotta a lepecsételt boritékot és kikereszte az említett bankjegyet, aztán felmutatta.

— Ez-e az?

A plébános bólintott rá.

— Nos hát folytatta a járőrvezető a tettes felé fordulva — még mindig tagad?

Szántó Béla eltakarta két kezével az arcját s zokogni kezdett.

— Nos tagad-e még, vagy beismeri-e? — kérdezte ismét a járőrvezető.

— Beismerem — mondta Szántó Béla zokogva. Beismerem. Megtévedtem, nem tehetek róla.

Aztán a plébános felé fordulva összekulcsolt kézzel rebegette.

— Nagybácsikám jó ember, meg fog nekem bocsátani. Nem tehetek róla, megtörtént.

A plébános lerogyott a székre és ő is zokogásba fult. A járőrvezető folytatta.

— A nagybácsi, illetve a tisztelendő ur megbocsáthat, de a törvény nem fog megbocsátani, mert ön jól tudja, hogy a nagybácsi önnek nem — nagybácsija.

Erre már a plébános fölriadt és csak bámult.

— Ugy van — tisztelendő ur — az unokaöccs nem unokaöccse tisztelendő urnak, hanem zsarolója, csalója es tolvaja is egyzersmind.

— De kérem! — kiáltott fel Szántó Béla.

— Semmi kérem. Majd ezt is elmondom, csak türelem.

Egy budapesti ember, s nem egyetemi hallgató, hanem szolga — volt valamikor a Szántó Béla szüleinél, kiknek egy fiuk volt csak; a Béla. A szülők évekkel ezelőtt nagy szegénységben meghaltak, utánuk nemsokára meghalt a fiuk, Béla, a kinek viszonyait ön kipuhaltotta, szóval megtudta, hogy Bozótay Pál tisztelendő ur nagybátyja és ezen községben plébános. A tisztelendő ur tudta, hogy a szülők meghaltak, mert Béla erről értesítette. De már arról nem tudott, hogy Béla



Honvéd huszár tisztek karuselt rendeztek február hó 25-ikén Szegeden.

Képünk a résztvevő tiszteket ábrázolja.

is meghalt, mert erről senkisésem ér esítette. Őn azt is tudta, hogy ha felveszi a Szántó Béla nevet, Bozótay Pál tisztelendő ur unokaöccsének vallhatja magát, a nélkül, hogy erre rendes körülmények között valaki rájönne. Tudta azt is, hogy basonlít a valódi Szántó Bélára, bár az alacsonyabb volt önnél. Ezt a tisztelendő ur is tudja. En is tőle tudtam meg tegnap. Gondolta ön, hogy vagyont örökölni nem fog a tisztelendő ur után, mert ahhoz okmányok kellene, hanem felhasználja az alkalmat, egy nyárra lerándul, s mint Szántó Béla unokaöccs tünteti fel magát. Ezt meg is tette. A tisztelendő ur ha még fiatalabb ember volna, jobban látna, emlékező képessége sem hagyta volna cserbe, bizonyára gyanus lett volna előtte az ön alakja. De így ő is tévedésbe esett, mert unokaöccsét csak kis diák korában látta, azóta nem. Így történt meg, hogy önt elfogadta unokaöccsének. Hogy aztán beszédközben, ha a rokonságról folyt a szó, a tisztelendő ur ne kételkedjek az ön rokonságában, ehhez elég rafinált ön s kieszelt elég módot ennek elpalástolására.

A járőrvezető kis szünetet tartott, aztán folytatta.

— Ha ön kételkednek szavaim valóságában, ime, egy távirat a budapesti rendőrségtől, melyet még az este kaptam. Ez a távirat arról értesít, hogy önt csalásért körözik. Ez megvan nálam már a Rendőri Közlönyben is, de e távirat arról győzött meg, hogy ön még mindig nem került kézre. Ha a fényképére kíváncsi, azt is megmutatom, de csak az örsön, mert nincs nálam. A nevét azonban itt is megmondhatom: *Lejtei Béla uram*.

— Őn Budapesten remekül üzta a csalás mesterségét, mely elég jól jövedelmezhetett önnek. Azonban, mikor már érezte a hurkot a nyakán, kiugrott a vidékre a jambor falusi emberek közé. Egyelőre csak a tisztelendő urat szemelte ki áldozatul, mivel tudta, hogy Szántó Béla meghalt. Őn azzal az elhatározással kereste fel a tisztelendő urat, hogy előbb megtudja tőle, vajjon tud-e unokaöccse elhunytáról? Ha igen, ön nem lett volna álnokaöccs; de mivel sikerült tervét keresztülvinni furfangos módon, a g anutlan tisztelendő ur nem is sejtette, kit fogadott az ön személyében.

— Nos, mit szól mindehhez, „Szántó” Béla uram?

Az ál-Szántó semmit se szolt, csak mereven hámult maga elé.

A járőrvezető most a plébánosra nézett, ki a mint megtudta, hogy az unokaöccse meghalt, a helyett egy idegen gazembert fogadott, azzal lakott egy fedél alatt, azzal étkezett egy asztalnál, azzal volt a legbensőbb jó viszonyban, olyan hatással volt szelid lelkére és gyenge idegzetére, hogy elájult. Ugy kellett felmosdatni.

Mikor magához tért, újra kitört belőle a zokogás.

— Vigyék előlem ezt az emberformába öltözött sántát! — mondta elkeseredésében a járőrnek.

— Elvisszük, tisztelendő uram — mondta a járőrvezető — de előbb még hátra van valami. Még valamit meg akarok tudni, mert arra még kíváncsi vagyok, hogy nem terheli-e más bűn is a lelkét a mi emberünknek. Mutassa csak meg, tisztelendő ur, ennek az urnak a bolmiját.

— Az ellen tiltakozom — pattant fel az ál Szántó.

— Önnek itt nincs mit tiltakoznia — nyugtatta meg a járőrvezető. Majd a bíróságnál tiltakozhatik és panaszt is emelhet, ha akar, ehhez joga van, de itt más dolga nincs, mint engedelmesskedni nekem.

Átvizsgálták hát a bolmiját. Ott a következőket találták:

Egy batüvetű 11 milliméteres forgópisztolyt, egy üveg

étért (méreg), egy 12,000 koronáról szóló váltót, mely Bozotay Pál névre volt kiállítva, vagyis a plébános nevére, 365 korona készpénzt és nagyobb mennyiségű ezüst- és aranyból készült tárgyakat, melyek mind a plébános tulajdonából vándoroltak oda.

Természetesen ezen bűnjeleket is őrizetbe vette a járőr.

— Lásza, tisztelendő ur — mondta a járőrvezető — ezek mind értékes adatok, bizonyítékok. mikre nagy szükség lesz.

— Dehát mit akart ezzel a váltóval ez a gézengúz? — kérdezte a plébános indulatosan.

— Mit? Ezt is megmondom. ● bizonyára tudta, hogy a tisztelendő urnak legalább is 30,000 koronát érő tehermentes birtoka van. A takarékpénztárak manapság igen könnyen adnak pénzkölcsönt jó kamatra annak, a ki hitelképes. 12,000 koronáról nagyobb összegről meg azért nem állította ki a váltót, nehogy feltűnést keltsen a pénztárnál vele azáltal, hogy ennyit érő vagyonra túlsok pénzt vesz fel.

A többi tárgy at pedig majd értékesítette volna, mert ő ehhez is ért. Ha a készpénz keletkezését akarja megtudni a tisztelendő ur, hamar ráakad, csak tessék a készpénze után érdeklődni.

Hogy a forgópisztoly és méreg minek kellett neki, azt meg talán felesleges is mondanom. Valószínű, hogy valamelyiket itt is használta volna.

A tisztelendő ur ismét elájult volna, ha meg nem fogják.

A járőr aztán elkísérte az ál-Szántó Bélát és a bűnjelekkel együtt átadta a bíróságnak több rendbeli bűncselekményért s így aztán eltették egy bizonyos időre a hüvösre.

A járőrvezető azonfelül, hogy dicsérő okirattal lett ellátva, pénzbeli jutalmat is kapott. Ugyanezt kapta a másik csendőr is. Szóval a munka megtermi a maga gyümölcsét. Nem is kell nagy fáradság hozzá, csak figyelemmel kell kísérni az eseményeket és érdeklődni kell a szolgálati ügyek iránt, bizony szép eredményeket lehet elérni.

Mielőtt befejezném elbeszélésemet, magam is helyesnek nyilvánítom a járőr eljárását. Bár feltehető volt, hogy a szolgálta lopta el a pénzt, mert gyanu volt ellen és reá is vallott a káros. Ha a járőr nem lát tovább az orránál, bizonyosan a szolgát egyszerűen elfogja és kényszeríti a pénz előadására. Persze, hogy a szegény ördög nem tudta volna előadni. Bár a bíróság — több mint bizonyos — felmentette volna a szolgát, de mégis elbuzódhatott volna az ügy nébány hétig, s a szolgálta addig zárva lett volna. A valódi tettes pedig ezalatt kerekelt oldott volna nagyobb összeggel, s súlyosabbnál-súlyosabb bűncselekménnyel.

Ezért kell a járőrnek nyomozásnál körültekintőnek, de mindamellett óvatosnak lennie, s nem riadni vissza egy kevés fáradságtól, mert hiszen ez a hivatása, s ez szilárdítja meg számára azt a talajt, melyre jövőjét felépítheti.

ÉRDEKES NYOMOZÁSOK.

Egy gyújtogató és betörő kiderítése.

Közlő: Kilyén Ferencz ez. őrmester.

A nagydisznódi őrs állomáshelyén az 1903. év január havában rövid időközben három betöréses lopás fordult elő. A tettes mindannyiszor ottani kereskedők üzletébe tört be és minden esetben nagyobb mennyiségű és értékű posztót vitt magával.



A karuzsel egyik alakja fekete bársony diszruhában.



A karuzsel egyik alakja kurucz kori díszruhában.

Nagyon természetes, hogy teljes buzgalommal láttunk hozzá ezen cselekmények kiderítéséhez; de a legnagyobb körültekintéssel és fáradhatatlan kitartással szakadatlanul vezetett nyomozás daczára, hetek elteltével sem birtunk a legcsekélyebb eredményhez jutni. Elkéseredéssel kellett beismernünk, hogy szinte tehetetlenek vagyunk a nagy előrelátással dolgozó rejtélyes tettessel szemben és legfeljebb következtetés útján csak annak a megállapítására juthattunk, hogy azon körülményre való tekintettel, mely a nagydisznódi erkölcsös életű szász lakosság között nem akadt olyan, a ki gyansítható lett volna, a tettes csakis valamely szomszéd községbeli lakos lehet.

A nyomozást most már ez irányban vezettem és e célból sorban lepörtáztam az őrzőket; mindenütt kutatva, puhatólózva és figyelve minden jelenséget, mely esetleg támpontul szolgálhatna a nyomozás irányára. Január 27 én dél előtt tíz óra tájban elcsigázva, fáradtan és az újabb eredménytelenség által lehangelva vonultam be egy ilyen portyázó szolgálatból, hogy némi pihenés után újult erővel folytassam a nyomozást ott, a hol abbahagytam. Már alig 300 lépésnyire voltunk a laktanyától, midőn hirtelen a község határában, mintegy három kilométernyi távolságra hatalmas tűz-oszlop csapott fel a magasba.

Alig pillanatnyi habozás után hirtelen elhatározással fiatal próbacsendőr járőrtársammal futásnak eredve, igyekeztünk mielőbb a tüzet megközelíteni, hogy a helyszínén kötelességszerűleg eljárjunk. A tűzhöz érve láttuk, hogy egy téli időben lakatlanul álló tanyaépület áll lángban az összes melléképületekkel együtt. Megállás nélkül vagy háromszor körülszaladtuk az égő területet, hogy az esetleg még közelben rejtőzködő tettest elfoghassuk; de az egész környék teljesen elhagyatott volt és sehol sem tudtunk egy élő lényt felfedezni.

Még jóformán meg sem állhattunk, midőn hirtelen egy szintén három kilométernyi távolságra fekvő másik tanya gyuladt ki. Hubozás nélkül újból nekieredtünk a futásnak és csakhamar ott termeltünk az újabb tűz színhelyén. Itt is már lángban állott minden épület és az előbbi eljárást megismételve, ezúttal sem voltunk képesek a tűz közelében

embert felfedezni. A fáradságtól már majdnem összeroskadva, lihegve és a csikorgó hideg daczára verejtékes homlokkal és átizzadt testtel álltunk meg egy pillanatra, hogy kifujjuk magunkat, de még annyi időnk sem volt, hogy néhányszor fellelegezzünk, midőn ismét egy harmadik tanya gyuladt ki a közelben. Megdöbbenve szemléltük ezt az újabb borzalmas jelenséget és ámbár lábaink szinte felmondták már a szolgálatot, a kötelességérettől sarkalva és újabb erőt merítve, csakhamar hatalmas iramodással ott termettünk a harmadik tűzesetnél. Itt sem találtunk emberi lényt, de annyi kétségtelen volt, hogy valami elvetemedett gonosztevő üzi velünk ez aljas játékot és minthogy a második és harmadik tűzeset között alig mult el pár percnyi idő, a gyújtogató még nem menekülhetett messzire.

Egy pillanatot sem vesztelve, azonnal a tettes lábnyomának kutatásához fogtam, annál is inkább, mert a hó sűrű pelyhekben hullván, az a veszély forgott fenn, hogy a nyomokat csakhamar elfedi. A nyomot sikerült is rövid kutatás után felfedeznem és most újabb futásnak eredve igyekeztünk a nyomot követve a gyújtogató közelébe jutni. A nyom az országútra, innen a határba, majd már letérve egy nagy pusztaságba vezetett, hol aztán hirtelen teljesen eltűnt. Most a vadászkutya módjára, mely az üldözött nyulnyomát elvesztve, nagy körbe szokott körülfutni, jartam el és a nyomot ilyen módon sikerült néhányszor újból felfedeznem. Ilyen módon öt órán át folytattuk az üldözést, míg hajnal tájban egy kukoriceza kóró garmada közelében a nyom véglegesen eltűnt és azt többé felfedezni nem voltunk képesek. A folyton hulló hó különben a nyomot közben teljesen elfedte és így annak további kutatása teljesen hiábavaló is lett volna.

Most néhány percnyi pihenés után elhatároztam, hogy a kukoricezakórót megközelítem és átkutatom. Óvatosan közeledtünk a garmadához és midőn odaértünk és meggyőződtem, hogy a kérék el lettek mozdítva eredeti helyükről, felszólítottam az esetleg ott rejtőzködő tettest, hogy jöjjön elő, mert különben belelövök a garmadába. Miután a felszólításunk nem volt semmi eredménye, az engem eddig is nagy buzgalommal és bámulatos kitartással támogató próba-

csendőrt utasítottam, hogy a garmadát dobja széjjel: míg magam készen tartott fegyverrel állottam fel a közelben.

Járórtársam azonnal hozzáfogott a munkához és óvatosságot dobta félre az egyik kőbökét a másik után. Most egy újabb kére elítélés után nem csekély meglepetésünkre egy emberi fej vált láthatóvá, majd egy embert pillantottunk meg ülő helyzetben, a hátra kötött két nagy vég posztóval és kezében egy töltött hatlövetű forgópisztyolylyal. Miután a gránát ember figyelemzéstől felhívásomra a forgópisztyolyt ledobta és előlépett, kérdéseimre csakhamar beismerte, hogy a gyújtogatásokat ő követte el, még pedig azon célzattal, hogy a község lakosait a tűz színhelyére kicsőditve, ő addig a községben háborítatlanul garázdálkodhasson. Beismerte az elkövetett betöréses lopások is, valamint, hogy a nála levő két vég posztót az elmúlt éjjel lopta szintén Nagydisznódon. Megnevezte végül az orgazdákat is, kiknél sikerült is az eddig ellopott posztó nagy részét feltalálni. A tettes, ki csak nemrég szabadult négyévi fegyházbüntetés kiállása után, a bíróságnak átadotván, 15 évi fegyházra ítéltetett.

Ezzel természetesen megszűntek a betöréses lopások az őrs állomáshelyén és a csendőrség régi tekintélyének épségben tartása mellett, a szép eredménnyel még csak növelte a lakosság bizalmát és rokonszenvét a testület iránt.

De ennek az eredménynek eléréséhez arra a lelkesedésre és kötelességérzetre volt szükség, mely bennünket e rejtélyes esetben áthatott és a mely szinte emberfölötti erő kifejtésére és kitartásra kényszerített. Eme minden csendőrnél nélkülözhetetlen tulajdonságok nélkül, az elvetemült gonosztevő bizonyára elmenekül és még nagyon hosszú ideig veszélyeztetni az egész környék közbiztonságát. A habozás nélküli gyors elhatározás és a kitartással, gyorsasággal vezetett nyomozás meghozta a fényes eredményt és bőségesen kárpótolt bennünket a több órán át szüntelen futásban végzett nyomozás valóban rendkívüli fáradalmiért.

KÉPEINKHEZ.

Honvédbuszártisztek karuzselje.

Fényesen sikerült karuzselt rendeztek a honvédbuszártisztek ez év február 25-én Szegeden. Erről a pompás lovagjátékról mutatunk be néhány képet mai számunkban. Impozáns és szemgyönyörködtető a tisztek csoportképe, nagyobbára régi kurucz diszmagyarban. Daliás alakjuk szinte odatapad a nyereghez és izmos karjaikkal biztosan fékezik a türelmetlen tüzes méneket.

HIREK.

Egy csendőr meglövetése. Mandics Milos, Bács Bodrogi megye, csurogi lakos, hét évi fegyházbüntetést viselt egyént, a folyó év január havában egy ellenszegülés alkalmával Bognár őrsvezető meglötte. Mandics lösebéből felgyógyulva, a csendőrség ellen bosszút forralt s gonosz tervének kivitele céljából márczius 20-án este 7 órakor forgópisztyolylyal felfegyverkezve, a község utcáján lesbe állott. A végzet Antal Gergely szolgálaton kívüli álló, de szolgálati megbagyásban eljáró csendőrt vezette a lesben álló gonosztevő elé, ki a mellette elhaladt csendőrt orvól megtámadta és forgópisztyolyából háromszor rálőtt. Az első lövés a csendőr térdét, a második a combját, a harmadik pedig a hátát farta át és a bordák alatt jött ki. A csendőr, kinek sérülése életveszélyes, a váratlanul és hátulról jött támadás ellen természetesen nem is védekezhetett. Mandics a merénylet elkövetése után elmenekült, négy közártalmu társa azonban kikkel a merénylet kivételére szövetkezett, elfogott. A menekülőben levő tettes üldözése folyamatban van.

Véres utcái harcz volt Kassán, mely abból keletkezett, hogy az Erzsébet-téren mulatozó katonák nem engedelmeskedtek a rendőrség felszólításának s ebből heves szóváltás, majd komoly összetűzés kerekedett s a nagyobb számban levő katonák szétkergették a rendőröket, ötöt azonban bekerítettek közülök. A rendőrök szorongatott helyzetükben többször a levegőbe löttek, hogy elriaszassák a dühöngőket, ezek azonban kirántották bajonettjüket és agyba-főbe verték ellenfeleiket. A helyzet már-már válságos lett, az utcán járólaközönség elmenekült, a vendéglők ajtait bezárták és a verekedésnek csak azért nem lett végzetes következménye, mert kivezényelték a csendőrséget és a kaszárnyából is nagyobb őrzőjáratot küldtek ki, hogy ez a dühöngő katonákat leszerelje. Megfekezésük azonban nebezen ment, mert folyton kövekkel dobálóztak és bajonettjükkel védekeztek. Több sebesülés történt. Egy rendőrt megszurttak, kettőnek pedig követ bezúrták a fejét. Csak este nyolcz órakor sikerült a csendőrségnek és az őrzőjáratnak a vérengző katonákat lefegyverezni s bajonettjeiket elvéve, a kaszárnyába kísérni.

KÜLÖNFÉLÉK.

A halak életkora. Milyen hosszú életű lehet a hal? Sok természettudós törte már fejét e problémán, de bizony nem tudtak adni kielégítő feleletet. Kisebbszámban halak vannak, de bizony a nagyság nem bizonyult alkalmasnak a kor meghatározására. Mert pl. egy bizonyos halnemenél elég lett volna a kor kiszámítására az évi gyarapodás kiszámítása a hosszúságváltozás révén. Ez azonban nagyon különböző szokott lenni, mert a táplálék bőségétől függ erősen. Dr. Hoffbauer, a sziléziai trachenbergi tó gazdasági kísérleti állomás vezetője új módszerrel tett kísérletet. A fáknál észlelt évgyűrűket véve kutatása alapjául, a halaknál is ily gyűrűszerű nyomát kezdte nyomozni az éveknek — és meg is találta. A nyáron és tavaszon a pikkelyek lerakódása egymástól távolosabb gyűrűzésben történik a haltest körül, míg a másik két évszakban a hideg szerint egyre sűrűbben. Ennek oka az, hogy az első két évszakban a táplálkozás nagyon erős, míg ősszel gyöngül, hogy télen át szüneteljen. Ily távol és közel eső gyűrűk alkotnak aztán egy esztendő. Ponton tette megfigyeléseit, a mit a többi édesvízi halakon is sikerrel folytatott, eképp megállapítván a halak életkorát.

A kötelességérzet netovábbja. A kötelességérzet egy ritka és meghatározható példája történt Londonban. Az eset a következő: a Great Northern-vasútvonal peterboroughi állomása közelében egy kisebb őrházban teljesített nehéz és felelősségteljes szolgálatát a különben teljes egyedüllétben éldegélő Edward Woods váltóőr, a kit feljebbvalói is rendkívül lelkiismeretes és pontos embernek ismertek. Az elmúlt napok egyikén, egy tehervonat áthaladása után halálos rosszul lett fogta el a már korosabb váltóőrt, a ki, érezve, hogy erejével együtt lassanként az öntudata is elhagyja nemsokára, az utolsó pillanatokban minden erejét összeszedte és az összes jelzőkészülékeket tilosra állította. Alig egy órával később az első vonat megérkezett az őrház közelébe. A mozdonyvezető a „tilos”-jelzés láttára természetesen megállította a vonatot, melynek személyzete rögtön utána nézett, hogy mi az akadály. Az őrházban azután a jelzőgép mellett boltan találták az öreg váltóőrt, a ki még utolsó pillanataiban is arra gondolt, hogy

a felügyelet nélkül maradt vonalrészben szerencsétlenség ne történjék.

Fűtés villamossággal. A londoni Vaudeville-színházban múlt télen volt az első próba a villamos fűtéssel, még pedig meglepő eredménnyel. Nem tekintve, hogy az új fűtési rendszer tűzveszélyt teljességgel nem okozhat, a fűtést eszközölő villamos gyűjtők egyforma meleget adnak, melynek hőfoka tetszés szerint szabályozható és így nem fordulhat elő, hogy a színház felső emeletein tropikus hőség legyen, míg a földszinten és a földszinti páholyokban fázniuk. A nagy színház fűtése óránként két forintba kerül.

Ködgyűzés. A tengeren utazók s a tengerparton lakók számtalanszor sajátos, agyulövöldözéshez hasonló zajt tapasztalnak, melynek eredetét megmagyarázni nem tudják. Rendesen a forró időszakokban fordul elő a tengerpartokon, mikor a levegő csaknem egészen tiszta és a nagy gözölgés köde már szétfoszott. Ugy látszik, nincs helyhez kötve ez a rendesen kora délután hallható dörgés. Verulamio Baco is említi már. Ebben a században jóformán minden felfedező hallotta s mindenütt azt hitték először, hogy agyuznak. Valószínű azonban, hogy a rejtelmes hang a köd szétoszlásakor támadt villamos erő robbanása. Broeck E., belga tudós kiderítette, hogy a titokzatos lövések ereje, iránya és tartóssága különböző és hogy a hang inkább a légköri változásokkal, mint a tenger vizével van kapcsolatban. Európában Calais és Ramsgate között hallható. Európán kívül pedig Barisal mellett és pedig oly erősen morajlik, hogy a távol fekvő Kalkuttában is meghallják.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelekre, továbbá a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre a szerkesztőség nem válaszol.

Cs. I. őrsvezető. Olvassa el figyelmesen a ránk citált §-t és meg fog róla győződni, hogy az altisztet a csapatok részéről nem illeti meg a fővetés, hanem csak a vezető altiszt részéről való tisztelés.

B. Gy. Vazseez. Büntettet képez. Lásd a btkv. 126. §-ához fűzött magyarázat utolsóelötti bekezdését.

K. I. Plskolt. 1—2. Az 1 koronás bélyeggel ellátott és a cs. és kir. hadügy ministerhez címzett német szövegei kérvényt az illetékes orosz parancsnoksághoz kell benyújtania, a honnan, a szükséges okmányokkal felszerelve és véleményezőve, továbbítják. 3. Juniussig rá ér. 4. Ha félhasáhosan van írva, megküldheti.

K. I. A törvénytelen származás nem képez házassági akadályt.

H. J. Őrsvezető. 1. A horog is halászléi eszköz, a minek a használatához a halászléi jog bérlőjének vagy tulajdonosának engedélyre szüksége. 2. Ha vadászik a flóberttel, akkor vadászati jeggyel is kell bírnia. 3. Eltávolítási engedély kell hozzá. 4. Ha a kérdés most áll megoldás alatt.

K. K. P. 1. Csak szabályszerű sapkák viselhetők. 2. A kérdéses szállítólevelekkel hivatalból láttatnak el. A lapunk szerkesztőségéhez intézett levelek portókötelesek.

K. J. csendőr. A jelzett obolekemény a btkv. 238. §-ába ütköző és magánvádra üldözhető büntettet képez, tehát a sértett felnyilatkozata nélkül az eljárás meg nem indítható.

Megrontott. Igen 16. rangszámmal.

Hegyvidéki őrmester. A folyó évben 5. rangszámmal ismét felvétel.

Gy. M. 1. A jelzett esetben a letartóztatott egyént, mintán az illető ellen még vizsgálat van folyamatban, a vizsgálóbíró tartozik átvenni, de természetesen nappal. A fogházőrnemester a letartóztatott egyént bírói utasítás nélkül nem jogosult átvenni még akkor sem, ha az illető elfogatási parancs alapján lett letartóztatva. 2. Az átvételi elismervényben a hatóság úgy a fogolynak valamint az annak birtokában talált és a járőr által vele együtt beszolgáltatott pénz vagy értéktárgyaknak átvételét igazolni tartozik, a ruha és az átadó járőr mint az őrsparancsnok fedve vannak. A tanu mindig jó, de a felhozott esetben nem okvetlenül szükséges. 3. A kutya tulajdonosa nem csak kártérítéssel tartozik, hanem a körülményekhez képest a btkv. 122. §-a alapján meg is büntethető. 4. A csendőrségen kívül, a járőrt lealacsonyító kifejezésével becsületsértést is követett el, a minnek a feljelentését a járőrnek elmulasztani nem szabad.

Ultimo. Nem, mert a büntethezőség akkor már elévült.

R. O. 1. A tanfolyamot csak a 12. szolgálati évében hallgathatja. 2. A kincstár költségén. 3. Igen. 4. Azt előre megállapítani nem lehet.

M. J. Hogy ön — saját szavai szerint — a csendőrségnél él, azt a többek között mi is tudjuk és valószínűleg mindazok, a kiket illet szintén tudják s ha az ön kedvéért a szobkönyvben nevének új rovatot nyitnánk is — a mit azonban nem fogunk megtenni — alig hisszük, hogy ezzel a létezése iránt érdeklődők számát növelnők. Igen szívesen állunk, feladatunkhoz képest, a komoly kérdések megoldásának szolgálatában, az egyéni hiúságok kielégítését azonban nem soroljuk feladataink közé.

K. P. 1. Olvassa el lapunk folyó évi 11. számában a „Érdeklődő”-nek küldött üzenetünket. 2. Váltópénzt képeznek: az ezüst, nikkal és bronz pénzeink.

Határszéli csendőr. A határrendőrség illetéksabályzatát nem ismerjük.

M. J. ezimzetes őrsvezető. A már kinevezett őrsvezetőket meg nem előzheti s majd ha valóságos őrsvezetővé léptetik elő s abban a csoportban a sor rá kerül, lesz csak ez őrmesterré előléptethető.

B. őrsvezető. Kérdozze meg a járásparancsuokát.

Sz. S. őrmester. A posta- és távirássegédügyi állás elnyerhetése céljából valamely, szabadon választható m. kir. posta- és távirás hivatalnál hat havi próbaszolgálatot kell teljesíteni és csak azután lehet ily állásokra pályázni. A kezdő fizetés évi 1400 korona, megfelelő laktér és bizonyos mellékkötelemények. A katonaságnál és csendőrségnél eltöltött idő után, posta- és távirássegédítetté való kinevezése esetén a nyugdíjalapra nem kell utána fizetni.

T. J. Ha a végkielégítés felvételétől két év már eltelt és ha a felülvizsgálóbizottság szolgálatképesnek találja, akkor felvehető. Két éven belül azonban a végkielégítést köteles megfelelő arányban visszafizetni.

Petőfi őrsvezető. 1. A szobkönyv szerint már őrsparancsnok, a bácsujlaki őrsön, rangszáma előttünk ismeretlen. 2. Az őrsparancsnoki megbízatásra az 508-ik. Utána. 3. Május 1-én. 4. A törvény mindenkire egyenlően kotelező, a katonai feljebbvalók és csendőrségi előjárók vadászati jegyoi épp ugy ellenőrzendők mint a polgári egyéneké, tehát e tekintetben a polgárokkal egyenlő elbánásban részesítendők. Olyan utasítást adni jogukban nem áll. 5. Folyamatban van egy tervezet kidolgozása, annak idején ismertetni fogjuk. 6. Igen. 7. Csak szolgálati uton szerozhető be. 8. Az összea előfizetési izek beérkezése után. 9. Azt a kerületi parancsnokság dönti el.

A. A. csendőr. A kerületi parancsnokságtól kérjen.

Csendőr őrsparancsnokság. A szalmászkókat Klugger Hourik Budapest, V. Szabadság-tér 11. sz. alatti cég szállítja.



NICK CARTER
AMERIKA LEGNAGYOBB DETEKTIVJE!

Az eddig megjelent legérdekesítőbb detektívbeszólások, melyek Nick Carter a legzenépszerűbb amerikai detektívnek átélte kalandjait tartalmassák. Ezen legérdekesebb bűneseteket és azoknak részletes nyomozásait Nick Carter maga beszéli el. — Ár 15 krajczár. Kapható mindenütt és a kiadóban

STOKOVSKY és MIKOLÁSY

Budapest,
Király-u. 13.

Kiváncsi. 197-ik.

Felvidéki őrsvezető. Azért, mert rangszáma a többi kerületbeliekével együtt a szolgálati ideje alapján lett megállapítva. A bélyeget lapunk javára bevételítettük.

G. P. 11. rangszámmal fel van véve.

Kiváncsi V. 129. rangszáma van.

K. J. törzsőrmester. Közleménye lényegesen megrövidítve és átdolgozva, mielőtt a sor reá kerül, az „Érdekes nyomozások” rovata alatt közölve lesz.

FEJTÖRŐK.

Képtalány.



Számtalány.

Hárman, A, B és C összehasonlítván pénzüket, megállapítják hogy ha B 23 fillért ad A-nak, akkor ez utóbbinak még egyszer annyi pénze lesz, mint B-nek és ha C ad 23 fillért B-nek, akkor B-nek háromszor annyi pénze lesz, mint C-nek. Mennyi pénze volt mindegyiknek?

Betűtalány.

S i i A március. Sz $\frac{D}{CS} \frac{D}{S}$

Megfejtési határidő: 1908 április 6.

Mind a három talányt megfejtők között egy darab Erzsébet-királyné sanatorinmi sorsjegy lesz kisorsolva.

Lapunk f. évi 11. sz.-ban közölt fejtörők helyes megfejtése:

Szórejtvény: „Koronás ezüst érdemkereszt”. — Számrejtvény: „80 napig dolgozott”. — Betűrejtvény: „Bánk bán”.

Helyesen megfejtették: bácsborsodi őrs, Kari Károly cz. őrm., Koleszvár, Veresa L. őrm. Kányád, Joachimthal Károly jörm. Lengyelóti, besztercebányai őrs, Pataki A. jörm. és neje Liptószentmiklós, Vladár Dániel jörm. Kiszzeben, Jeney János őrm. és Kezner János csendőr Noszlop, nagyrippényi őrs, Szőke Lajos Bácsföldvár, Boér János csendőr Boravica, Sulán Géza őrm. Cségán, Váradi János csendőr Kúnhegyes, Sebestyén János csendőr Kúmló.

A kisorsolt Erzsébet-királyné Sanatorium-sorsjegyet a bácsborsodi őrsnek elküldöttük.

HIVATALOS RÉSZ.

Közigazgatási döntvények.

Vad üzése fegyver nélkül nem vadászás.

Az a cselekmény, hogy a Dunában uszó szarvasbikát megpillantók csolnakra ülve, üres kézzel a vadat üzték, mely hajlás közben a szarvas kimulván, azt partra szállították, a vadászás tényálladékát nem állapítja meg.

(A m. kir. belügyminister 1907. évi 3814. sz. határozata).

Közúton termett fünek eltulajdonítása.

A törvényhatósági közút teste — a mennyiben mezőgazdasági termény (fű) előállítására alkalmas és arra lényegesen hasznosítatik is — jogi szempontból a mező fogalma alá esik s így az azon nőtt fűtermés elvitele, vagy megrongálása — amennyiben az érték s illetve okozott kár 60 K-t meg nem halad — az 1894. XII. tcz. 93. §-ának a) s illetve c) pontjában meghatározott kihágás tényálladékát állapítja meg, ezeknek a kihágásoknak az elbírálása pedig a hivatkozott törvény-cikk 104. §-a által, a közigazgatási hatóság hatáskörébe van utalva.

(Minisztertanács 1908 febr. 17. 2016/908. I. M. sz. a.)

Különítményfelállítás.

Az I. számú csendőrkerület területén Beszterce-Naszód vármegyében fekvő Szentjózsef községben, az Ilva és Lesvölgyben tervezett vasutépítési munkálatok tartamára, márczius hó 1-ével egy 3 főből álló különítmény állíttatott fel.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Legfelsőbb elhatározás.

Ő császári és apostoli királyi Felsége 1908. évi február 22-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával: Baum József IV. sz. és Schmidt Henrik VIII. sz. csendőrkerületbeli járásőrmestereknek és

Horovitz Sámuel IV. sz. csendőrkerületbeli törzsőrmesternek hosszú és kötelességű szolgálataikért a koronás ezüst érdemkeresztet legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Oldiratilag megdicsértettek:

A m. kir. bonvédelmi minister úr által:

Boronkay Ákos V.,

Bárá Gyula és

Spalla Aurél, II. sz. csendőrkerületbeli századosok hosszú ideig át kifejtett kötelességű és igen buzgó tevékenységükért, továbbá:

ettrekarcsai Lukács Ákos százados és

neczpáli Justh András főhadnagy, az V.

Ótvos József és

verbói Szilva Imre főhadnagyk, a II. sz. csendőrkerületi parancsnokság állományában, szakaszparancs-

noki minőségben kifejtett buzgó és eredményes működésükért; végül:

Fenesi József százados-számvivő, az V. sz. csendőrkerület állományában, a kerület számvivőségénél vezetői minőségben tanúsított szorgalmas és eredményes működéseért.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Vaiszer János járásörmester, mert 14 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén folytonosan kiválóan kötelességű és eredményes tevékenységet tanúsított.

Bartos János és

Sulón Géza őrsvezető cz. őrmesterek, mert előbbi 10, utóbbi 9 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén folytonosan fáradozó szorgalmat és kötelességűséget kifejtve, kiválóan eredményesen működtek.

Horváth Alajos cz. őrsvezető, mert 10 évet megközelítő csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén folytonosan lankadatlan szorgalmat és kötelességűséget kifejtve, eredményesen működött.

A m. kir. VI. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Farkas Illés törzsörmester, székesfehérvári szárny-számvivő különböző irodai alkalmazásában 9 éven át tanúsított kiváló szorgalma, megbízhatósága, buzgó tevékenysége, teendőinek lelkiismeretes teljesítése és kifogástalan magaviseletéért.

Kovács István I. csendőr cz. őrsvezető és

Gyenes József csendőr, egy árvízveszély által fenyegetett község lakosságának és vagyonának mentése körül tanúsított önfeláldozó és bátor magatartásukért.

Fodor János őrsvezető egy házastáron elkövetett ezandékos emberölés tettesének nagy buzgalommal, ügyes és szakavatott eljárással párosult nyomozással történt kiderítése és az igazságszolgáltatás kezébe juttatásáért.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Anik János, Péter Lajos, Gergely Gergely, Szabó Lajos, Schwarz Máttyás és *Tóth János* járásörmesterek, továbbá *Móricz István* őrmester, *Papp János II.* és *K. Szűcs Lajos* őrsvezetők és *Erdélyi János* cz. őrsvezető a múlt év folyamán a jelentkezők gyűjtése körül kifejtett buzgalomukért.

Nyilvánosan megdicsértettek:

A m. kir. III. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Hudács György lovas őrmester, mert mint őrsparancsnok az utóbbi két év alatt a közbiztonsági szolgálat terén szorgalommal és eredményes tevékenységgel működött, őrsét jó rendben tartotta és alárendeltjeit helyesen vezette.

Nagy Ambrus cz. őrmester, 12 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredményes működéseért.

Lábodi András cz. őrmester, mert 10 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén buzgalommal és eredményesen működött, őrsét mindenkor példászerű rendben tartotta, példás magatartásával alárendeltjeinek és hajótársainak mintaképpül szolgált.

A m. kir. VI. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Bándi Károly és *Viszhofer András* cz. őrsvezető II. od altisztek hosszabb csendőrségi szolgálati idejük alatt a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett buzgó és szorgalmas tevékenységükért, valamint alárendeltjeik helyes befolyásolása és jó magaviseletükért.

Weinacht Mihály csendőr egy házastáron elkövetett szándékos emberölés tettesének kiderítése körül tanúsított eredményes közreműködéseért.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:

Fülöp József csendőr cz. őrsvezető a közbiztonsági szolgálatban hosszú időn, különösen pedig a múlt évben Aranyosmegyes községben kiütött tűzveszély alkalmával a tüzoltás, továbbá az élet és vagyonmentés körül tanúsított igen bátor és hasznos tevékenységéért.

Nagy József cz. őrmester, *Kovács Sándor*, *Botos József* és *Likó István* csendőrök, mert Oros községben a múlt év január 3-án dühöngött tűz alkalmával az oltásnál közreműködtek s ekként a tűz tova terjedését megátolták, mi által a nagyobb kárnak eleje vetették, s a lakosságnak jó példát mutattak.

Athelyeztetettek:

1908. évi márczius hó 16-ával:

Brettschneider Bela, IV. számú csendőrkerületbeli hadapród-tiszthelyettes, a VII. sz. csendőrkerületbe.

1908. évi április hó 1-ével:

Bózsiny József járásörmester a VI. számú csendőrkerulettől, az V. sz. csendőrkerülethez.

Eldőléptettek:

1908. évi márczius hó 16-iki ranggal:

A m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában: *Varga Ferenc*, *László Dénes*, *Pál János*, *Kristó Károly*, *Erdős András* és *Balázs Ferenc* cz. őrsvezetők, *őrsvezetőkké*; továbbá

az öt évi tényleges csendőrségi szolgálat betöltése után: a m. kir. II. sz. csendőrkerület állományában:

Polovics János csendőr, *csendőri ezimzetes őrsvezetőre*.

Járőrvezetői jelvénynyel elláttattak:

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában: *Sánta Sándor*, *Derezini Sándor*, *Kandra György*, *Kangyal János*, *Brágya János*, *Tordai János*, *Puskás János*, *Czikai Zsigmond*, *Szabó (András) Mihály*, *Fris Vilmos*, *Tolnai Ferenc*, *Hajdu József*, *Nagy György*, *Pál Imre* és *Miszlo József* csendőrök.

Jelvény pótdíj.

A m. kir. honvédelmi minister ur 1908 február hó 22-én kelt 18867/16. számú rendeletével, *Kiss Gergely I. sz. csendőrkerületbeli járásörmester* részére, a neki legkegyelmesebben adományozott arany érdemkereszt után illetékes napi 64-filler folyosíthatásig, 1907. évi

Kényelmes

havi részletfizetésre

Képes hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve.

hegedűk, gramofonok, fuvolák, czimbalmok

Önműködő, forgatható hangszerek.

Előzékeny kiszolgálás, múltányos üzleti évek.

ELEK és TÁRSA

BUDAPEST, Károly-kört 10. sz.

december hó 1-étől kezdődőleg, egy megüresedett 32 filléres jelvénypótdíjat folyósított.

Lovaglási jutalomdíj.

David József II. számú csendőrkerületbeli őrsvezető egy darab 10 koronás arany lovaglási jutalomdíjban részesült.

Jutalmazások.

A m. kir. belügyminister ur a III. számú csendőrkerület állományában, a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredményes működésükért *Marjincán* János járásörmesternek 150, *Huszár* József cz. örmesternek pedig 100; továbbá a Palánka községet és környékét az 1907. év folyamán fenyegtetett árvízveszély elhárításáért *Nagy* Mihály Lajos járásörmesternek 60 K; végül egy betöréses lopás tettesének kiderítésénél kifejtett buzgalmuk elismerésül, *Szilágyi* István csendőr cz. őrsvezetőnek 50 és *Biró* Károly csendőrnek 30 K pénzjutalmat adományozott.

Névváltoztatás.

Magyar János, II. sz. csendőrkerületbeli csendőr vezetőnevet, a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi február 20-án kelt 154304/VI. számú engedélye alapján, „*Magyar*”-ra változtatta.

Házasságra léptek:

A m. kir. I. sz. csendőrkerület állományában: *Schönherr* Károly főhadnagy, *Bregárdt* Mária úrbölgygyel, 1908 márcz. 2-án, Kolozsvárt.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerület állományában: *Peck* Ferencz őrsvezető czimzetes örmester, *Tulicsák* Emmával, 1908 márcz. 2-án, Gíralton.

Dobreczeni Derecskei Imre őrsv. cz. örmester, *Kövi* Jolán Rózával, 1908 febr. 8-án, Hosszumezőn.

PÁLYAZATOK.

Egy hivatalozolgai állás a budapesti kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 700 korona. Lakpénz pótlékkal 300 korona. Ruháilletmény 100 korona, vagy természetbeni ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a budapesti kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi április hó 17-ig.

Három hivatalozolgai állás Arad vármegye alispáni hivatalánál. Kezdő fizetés 600 korona. Lakpénz 260 korona. Természetbeni ruházat. Csizmapénz 16 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények az Arad vármegye alispánjához 1908. évi április hó 30-ig. A nyugdíjazás esetében követendő eljárásra a honvédségi Rendeleti Közlöny (Szabályrendeletek) 1907. évi 14. számában 3833/eln. szám alatt közzétett körrendelet irányadó.

Magyar királyi államvasutaknál 33 hivatalozolgai állás. Első pedig: az igazgatóságnál 19, az északi főműhelyben, zágrábi, temesvári és debreczeni műhelyekben 2—2, a zólyomi, kolozsvári, szeged-rókusai, pécsi műhelyekben, az istvántelki főműhelyben és a vegyészeti laboratoriumnál 1—1 állás.

Fizetés 300 korona. Lakpénz 300, 240, 210, 180, 150 korona. Egyebek: egyszorba.

Az állás elnyerésére megkívánt általános feltételek Magyar

nyelv bírása. Szellemi és testi épség és vasuti szolgálatra alkalmasság. Irni és olvasni tudás és a számtan alalműveleteiben való jártasság.

A folyamodvány sajátkezűleg irandó és aláírandó. Az általános felvételi kellékek hiteles okiratokkal igazolandók. Közlendő: a folyamodó családi állapota (nőtlen, nős vagy özvegy) gyermekeiknek száma és azok kora, valamely alkalmazottal netalán fennálló rokonsági vagy sógorsági viszony. A folyamodványhoz a katonai anyakönyv hitelesített másolata hivatalból csatolandó.

Hat havi díjtalan próbaszolgálat. Kérvények a magyar királyi államvasutak igazgatóságához 1908. évi április hó 22-ig.

A katona szolgálattól közvetlenül a szolgálat folytonosságának megszakítása nélkül a vasuti szolgálatba átlépő igazolványosoknak, a katonai szolgálathoz 24-ik életévükön túl eltöltött idejük a vasuti szolgálatban való végkielégítésüknél nyugdíjigajósító idejükbe beszámíttatik és ezen beszámítandó katonai szolgálati időért az államvasuti nyugdíjintézet alapszabályok szerint járótanfizetéseket, nemkülönbön a nyugdíjintézetbe való belépéskor fizetendő felvételi díjat a közös haderegszabályok (haditengerészeti) honvédségi és m. kir. csendőrségi, valamint a darabantestőrsegeknél szolgált igazolványosokért az államkinestár, illetőleg az udvartartás vállalja el.

Ellenben az okkupált tartományok csendőrségének igazolványos altisztjei a m. kir. horvát-szlavon csendőr-igazolványosok, az okkupált tartományok katonai csapataiban szolgált boszniai és hercegovinai illetőségű igazolványos altisztek, kik Horvát-Szlavonországokban létező ménesintézeteknél szolgáltak, ezen utánfizetéseket megfelelő havi részletekben sajátjukról fedezik.

Egy irtoki állás a szabadkai kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Közhatósági orvosi bizonyítvány. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a szabadkai kir. törvényszék elnökéhez 1908. április hó 16-ig.

Két irtoki állás Arad vármegye törvényhatóságánál. Kezdő fizetés 1400 korona. Lakpénz 300 korona. Négy középiskolai osztály. Arad vármegye főispánjához czimzett kérvények. Arad vármegye alispánjához 1908. április hó 15-ig. A nyugdíjazás esetében követendő eljárásra a honvédségi Rendeleti Közlöny (Szabályrendeletek) 1907. évi 14. számában 3833/eln. szám alatt közzétett körrendelet irányadó.

Egy fogházörmesteri állás a kolozsvári kir. főügyészség területén. Fizetés 1000 korona. Lakpénz pótlékkal 180 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Számtanban kellő jártasság. Kérvények a kolozsvári kir. főügyészséghez 1908. április hó 6-ig.

Egy hivatalozolgai állás a rózsashegyi kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz pótlékkal 180 korona. Ruháilletmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Közhatósági orvosi bizonyítvány. Kérvények a rózsashegyi kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi április hó 2-ig.

Egy hivatalozolgai állás az egri kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Szabályszerű lakpénz és 60 korona pótlék. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények az egri kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi április hó 8-ig.

Egy irtoki állás a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 600 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Három havi előzetes próbaszolgálat. Közhatósági orvosi bizonyítvány. Kérvények a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék elnökéhez 1908. évi április hó 7-ig.

Egy irtoki állás a fehérgyarmati főszolgabírói hivatalnál. Fizetés 1400 korona. Lakpénz 360 korona. Négy középiskolai osztály. Szatmár vármegye főispánjához czimzett kérvények Szatmár vármegye alispánjához 1908. évi április hó 4-ig. A nyugdíjazás esetében követendő eljárásra a honvédségi Rendeleti Közlöny (Szabályrendeletek) 1907. évi 14. számában 3833/eln. szám alatt közzétett körrendelet irányadó.